没有名校光环 没有高知家庭 没有题海战术 没有课外补习

他的学霸之路"反套路"



王斌昊生活照。



戴着哈利·波特同款 眼镜,一笑还有小酒窝,学 的是地球物理学,听起来 有点神秘。如果再来一支 魔法棒,王斌昊大概就是 从魔法世界出走的男孩。

王斌昊是奉化溪口人,2017年从奉化中学毕业,进入北京大学地球与空间科学学院,今年他顶着北大"未名学士"的光环毕业,紧接着去美国深造。

这个荣誉成色很足, 2021年北大只有50位学 子获此殊荣。由此可见,他 从高中一路优秀到大学。

"学霸"称号当之无愧,但王斌昊面有赧色说 "我很普通"。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 实习生 徐凯阳

没有名校光环没有高知家庭 他的学霸之路"反套路"

公认的"学霸"说自己普通,这是"凡学 鼻祖"吗?

记者很好奇,不过翻看王斌昊的求学经历,大致能理解他说的"普通"。

他出生在一个普通家庭,爸爸是自由职业者,妈妈是普通职工。从小到大的读书经历也很简单,以"量力而行、就近原则"为依据,小学在家门口的武岭小学,初中在溪口中学,高中进入奉化中学。

"我一路按部就班读书,正常念书进了 北大。""基本没报过补习班,也不搞题海战 术。""高考前夕也打球。"……

王斌昊总结十多年的求学之路,简单得不合逻辑。在记者追问下,王斌昊"学霸成长模式"渐渐清晰,那就是真正的把基础知识学懂弄通。

王斌昊说,他也曾有过高中数学最后一道压轴题做不出来的经历,"爸爸给我讲,如果基础足够扎实,真正学会了,最后一道大题没有理由做不出来。"在进入高三以后,终于得以厚积薄发,压轴题也不再成为问题。

王斌昊高中时喜欢和同学一起讨论数学题,探讨有没有其他的解题思路。他也曾组织同学分享学习技巧,"我们会把自己的

东西整理成专题,然后大家讨论分享,共同 进步……"他的感受是,一个人埋头思索,往 往不及三五同学探讨,这是理解加深,灵感 迸发的过程。

"有次碰到一个题,常规的两种解题思路中,其中一种遇到了计算无法继续进行的问题。我们当时觉得很疑惑,既然另一种方式能做出结果,为什么这一种就不行呢?我们几个人讨论之后用图形的方式来理解遇到的问题,使得问题变得可以计算了,我们很兴奋,又尝试把这种方法用到其他同类题目中,结果都证明我们是正确的。"王斌昊和同学们兴奋极了,跑去找数学老师,以为发现"新大陆","老师说我们'发现'的其实是高等数学里的洛必达法则。"

王斌昊所谓的弄懂学会,是真正掌握了学科核心素养,而不是简单的为做题而做题,为纠错而纠错。这种活学活用、思考探索,足以"碾压"机械被动的读书刷题。

"高考数学,四十多分钟做完卷子,检查两三遍,最终还是栽在一个填空题上了,考了146分。"王斌昊至今耿耿于怀那个小失误,但作为文科生的记者,听到"40多分钟做套高考数学卷子考146分,"扎心了。

学霸也有"渣历史" 但求学路上有"魔法棒"

"学霸"之所以是学霸,也是因为他享受 了学习成长的过程,并在过程中发挥了潜 能,发现了自己。学霸不是天生的,王斌昊 也曾"渣"过。

"小学不算特别突出,高一物理还考过51分",王斌昊用一系列数据佐证自己"非常普通",但他不普通的是,心态非常稳定,学习非常高效。

"我没有刻意追求成绩、名次,更享受学习的过程。"王斌昊说,父母给予他宽松的环境,但并不是放手不管,"爸爸从小就教育我,做事要讲究效率。在我上小学前,父亲就有意识地训练我学会统筹兼顾。"

王斌昊的魔法棒是"高效",他对此运用娴熟。

进入北大,他学的地球物理学专业,是用物理学原理研究地球,学业并不轻松。除

了繁重的学业负担,他还担任学院宣传部副 部长一职。

"每天能专注学习四五个小时我已经很满足了。就算整天坐在电脑面前,更多的时候我也是比较低效的,所以也就只给自己定一个小目标,也更加珍惜能够进入状态的时光。"

"科研学习中碰到难啃的骨头,给老师写邮件,和同学讨论,我也会想办法寻求帮助。"王斌昊说,在等待老师回复邮件的空当,他会约上三五好友,无论是聚餐还是打球,只要和朋友在一起,就能成为一段难忘的放松时光。

高效学习和高效放松,一直是王斌昊求学路上的"法宝"。高中坚持每周打五次球, 北大高手云集,他"学术、社团活动两不误", 王斌昊一直没丢掉"高效"这支魔法棒。

喜欢烧菜喜欢打球 学霸不光会学习也会生活

学习之余,王斌昊喜欢烧菜、喜欢打球, 喜欢和朋友在一起。

"红烧排骨、番茄炒蛋、炒青菜……这些家常菜会做,也喜欢做。"王斌昊说到自己的拿手好菜,浅浅淡淡一个微笑,可爱"暖男"气质,呼之欲出。

他觉得人生道路上,爸爸对他影响最深。

"父亲学的是食品,但他每次转行创业都是一个完全陌生的领域,但是只要他干上几年,他就是那个领域的行家里手,他的努力我一直看在眼里,记在心里。"王斌昊说,他不仅从父亲身上学到了探索和奋斗的精神,"爸爸常年坚持晨跑,非常自律,也很大程度上影响了我。"

王斌昊喜欢和朋友一起打球,足球、篮

球、羽毛球,各种球类运动都会一点。和朋友在一起,是王斌昊最快乐的时光。

学霸也有自己的烦恼,他的烦恼是担心人生被框定在"学霸"上,而丧失个性发展,忽略掉其他潜能。和大多数同龄人一样,他也有自己的担忧和迷惘。

对于未来,王斌昊希望在科研领域有所 突破,也希望在美国求学中获得精彩的经 历,丰厚的见识。他不希望别人对他的认识 仅限于"学霸"的标签,他更希望自己能够 探索立体的自己。

"我也期待遇上意中人,收获甜蜜的爱情。"说完这话,王斌昊甜甜地笑了。

当然,他的人生刚刚开始,青春炽热,未来可期,梦想和爱情总会让人心潮澎湃。